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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Cada ct
se puntua sobre 10 puntos. La calificacion final se obtiene de dividir el total entre 4.
valoraran positivamente la correccion y la claridad en el lenguaje (matematico y no t
tematico) empleado por el alumno. Se valorardn negativamente los errores de calcul

OPCION A
1 -11 0 01

1°) Se consideran las matricés=| 2 1 2| yB=|0 1 1|. Calcula la matriz X
O 0 1 111

que verifica: AX + B =1, donde | representa la matriz identidad.

A X+ B I;; AX=1-B;; A -AX=A"(I-B= X=A"-(1-B) (¥

1 -11 1 20
|A[=]2 1 2[=1+2=3;; AT=|-1 10
0 0 1 1 21
‘1 o‘ -1 o‘ ‘—11
2 1 1 1] |1 2 1 1 -3 PR
. 2 00 |10 12 4
Adj (A7) =| - - =|-21 0| = A'=/-2 1 0
2 1| |11 12 o 0 3 o 0 1
2 00 |10 |1 2
10 -10/ |-11

100 0 01 100 1
|-B={0 1 0|-|0 1 1/=|0 1 0|+] 0O -1 -1/=| 0 O -1(=1-B
001 111 001
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Sustituyendo los valores obtenidos en (*) y operando:

1
3

-1 (1 0 -1) (i{+0+1 0+0+1 -i-1-0
X=A*.(I-B)=|-2

3 3
0|0 0 -1|=|-2+0-0 -0+0-0 2-1+0 |=

1 -1 -1 0 061 0601 -0-0+0

Wl W~

o
o
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2°) Estudia, segun los valores del parametro k, la posicion relativa de las siguientes
+
tasir=x-k=——-=— ys=——="——=7+2,

Vamos a estudiar la posicion relativa mediante vectores.
Los vectores directores de las rectas sor (1, 2k-1,2) y v, =(k+1 -1, 1).

Para que las rectas sean paralelas o coincidentes los vectores directores tiene
ser linealmente independientes; en caso contrario las rectas se cortan o se cruzan.

17 X-1=-2;; 2k=

I
[
|_\
=
I
I
N

Las rectas r y s se cruzan o se cortan, independientemente del valor de k.

Para diferenciar el caso se determina un veetomue tenga como origen un

punto de la recta r y como extremo un punto de la recta s, por ejemplo los pur
Ak,-1 09 yB(0, 2 -2).

—_—

w=B-A=(0 2-2-(k,-1 0=(-k, 3 -2).

Silos vectoresvy , v, y w son linealmente dependientes o coplanarios (es cet

el valor del determinante que forman, es decir: que su rango es menor que tres), las
tas se cortan; en caso contrario se cruzan.

1 %-1 2
Rango(vr’,vS yW): k+l1 -1 1|=0=>=
-k 3 -2

= 2 bk+ J- K x- )- x- 3+ dk+ Y x-1)=0 ;;
~ 4 B 6 B+k- R+t RR—k+ R— )= 0;;- 3¢+ %+ 5+ 4>+ X-2=0 ;;

A+ 4320 - k= 71\/449—24:—714\/2_5:—7415 N




k=-3 k # -3

Para las rectasse cortan y para K 1 las rectassecruzan

1 1
2 2
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3°) Demuestra razonadamente que la ecuacién x senx+cosx tiene exactamente
dos soluciones dentro del intervddon, 7).

Considerando la funciénf = % - xsenx-cosx, que es continua derivable en su

dominio, (que es R, por ser una funcién compuesta por sumas y productos de funci
continuas y derivables en R) por lo cual le son aplicables los teoremas de Bolzano y
lle a cualquier intervalo cerrado considerado.

La funcién ( x= %- xenx-cosx es simétrica con respecto al eje de ordenada
por ser f(x)= f(-x): (¥ )x(- Jx-(- )xsefr k-cos(- k= %- xsenx-cosx= f(x) lo
cual significa que demostrar lo pedio equivale a demostrar que la funci

{ x= %- »senx-cosx tiene una Unica solucion en el intervidprn].

El teorema de Bolzano dice que “si una funcion f es continua en un intervalo
rrado [a, b] y en los extremos de éste toma valores de distinto signo, entonces exis
menos un valocO(a, b) tal que f(c)=0".

Aplicando el teorema de Bolzano al interviilor] se observa que la f(x) tiene al
menos una solucion en éste intervalo:

f( )& ©- Osen & cosO= 0- 0-1<0
f(77)= m* - msenm—cosr= 1> - 0+1>0

} = DCD[O, 71]: f(c)=0

Vamos a demostrar que la solucién es unica:

Si la funcion f(x) tuviera al menos otra raiz real x = b, indicaria que f(b) = 0, cc
lo cual se podria aplicar a la funcion f(x) el teorema de Rolle, que dice que “si f(x)
una funcion continua en el intervalo [a, b] y derivable en (a, b) y si se cumple c
f(a)= f(b), existe al menos un puntdl(a, b) tal que f'(c) = 0.

( Y=x2-(x- semx -®os )& sermx2 x senx x-cos % senx= x(2-cosx)
f(g= 0= ¢ 2 cosg= 0= c=0, pero 00(0, 7), lo cual contradice el Teorema de Ro-
lle y, en consecuencia, demuestra que la funcién f(x) tiene una sola raiz en el inter

consideraddo, 7] y, como consecuencia de lo expuesto:

La ecuaciénX= x senx+cos x tiene exactamene dos solucionesen [- 77, 71], c.qd.
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4°) Una funcion polindmica de tercer grado, ¢cuantos extremos relativos puede tt
como maximo? ¢ Qué podemos decir de los puntos de inflexibn? Razona las respues
pon ejemplos aclaratorios.

Lo maximo gue puede tener son dos extremos relativos.

Para que una funcién tenga un extremo relativo es condicidbn necesaria que
anule su primera derivada. La derivada de una funcion polinémica de tercer grad
una funcion de segundo grado que, como maximo, puede tener dos soluciones.

Dependiendo del tipo de funciones pueden ocurrir los dos siguientes casos:
1. - Que la derivada tenga soluciones reales, en cuyo caso la funcion tiene
maximo y un minimo relativos, teniendo en cuenta que las funciones polinémicas :

continuas.

2. - Que la derivada no tenga soluciones reales, en cuyo caso la funcién es m
tona y, por lo tanto, carece de extremos relativos.

La funcién tiene necesariamente un solo punto de inflexién.

Para que una funcion tenga un punto de inflexion es necesario que se anule |;
gunda derivada y como la segunda derivada de una funciéon polinémica de tercer g
es una funcion de primer grado, siempre tiene una solucion.

Ejemplos de los casos indicados son los siguientes:

f('y= & - 30¢+ 36 ({xz — Bx+ 6)=6(x—2)(x_3) . {X1=2}

X, =3

f(X= 2¢ - 15¢ +36x+1 =
f'(x)= 1x- 30= e(zx—s)ﬁx:g

gue tiene extremos relativos para los valores x =2 y parax =3y p. knglr.a

X, =0

f'(x)=3x2 q{ -

f(x)=x*+1 = X, =0

}:> f(¥>0, OXOR = Monétona creciente

f(x)=6x - x=0

La funcion tiene un punto de inflexion para x = 0.
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OPCION B

2x-my+4z=0
1°) Calcula el valor de m de manera que el sistema homogéreg+ 7z=0 ; tenga
mx- y+13z=0
soluciones diferentes de la trivial y resuélvelo en estos casos.

2 -m 4
La matriz de coeficienteses=| 1 1 7
m -1 13
2 -m 4
1 1 7|= 26 4 #f— th+ 14 13n=0;; P - M-36=0 ;;
m -1 13
:4—2= =
%,/ 8% 4.-7-36 9/ 811008  9++/1089 _ 91332> m 14 =M
2-7 14 14 14 :_gf:_l_Z:mz
14 7
m# 3 Rango M = 3=n° incognitas = Compatible determinado
Para 12 =
m#—— .
7 Solucion Unica x=y=z=0
2x—3y+4z=0
Param=3 resulta el sistemax+ y+7z=0
3x-y+13Z=0

Despreciando una de las ecuaciones (tercera) y parametrizando una de las ir
nitas (z), resulta:

4x=-201 = x=-5/

X+y+7z=0 X+y=-7A
= z2=A =
3x-y+1x=0 3x-y=-131

Xty=—-7 ;,;y=-X-N=5-71=-21;; y=-21
X=-51

Solucién {y=-24 [OAOR
z=A




12 _
2x+—y+4z=0 14x+ 12y+ 282 =0
Param= —1—72 resulta el sistema  x+ y+7z=0} = X+ y+7z=0} =

7x+ 6y+14z=0
= X+ y+7z=0
12x+ 7y—-91z=0

Despreciando una de las ecuaciones (tercera) y parametrizando una de las ir
nitas (z), resulta:

X+ 6y+14z=0 X+ 6y = -144 X+ 6y = -144
= A = = x=281
X+ y+7z2=0 X+y=-7A - 6x— 6y =424

X+y=—74 ;;y=-x- A=-28-7U=-35 ;; y=-354

X =284
Solucion {y=-351 [OAOR
z=A
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2°) Busca la ecuacion implicita o general del planque contiene a la recta dada en
forma vectorial r=(x,y,z)=(1 2 -3+k(-1 1 2) y es paralelo a la recta que pasa

por los puntos A(O, 1, 2) y B(1, -1, 1). Calcula la distancia al origen de coordenadas
plano 7.

El vector director de larectar es=(-1 1, 2).
El vector director de la recta s @s= AB=B-A=(1, -2 -1).

Como el plano pedido contiene a la recta r, contiene a todos sus puntos, pc
cual podemos tomar el punto P(1, 2, -1) perteneciente a r para obtener la ecuacion ¢
ral o implicita del planoz, que es la siguiente:

x-1 y-2 z+1

ANV e s 1 2 = 0sr (e e 82 3 £y 9-(24 9 Ax-)-(y-2)=0;

1 -2 -1

(3X‘ )l+(Y‘ 2+(Z+ l= 0;;X-3+ty-2+z+1=0 = m=3x+y+z-4=0

Sabiendo que la distancia del puriﬁﬁx,, Yo zo) al plano genérico de ecuacion

| Ax+ By +Cz +D]|

n=Ax+By+Cz+D=0 es d(P, n) T aplicandola al punto
A+B° +C

D]

JA+BZ+C?

0(0, 0, 0) seria:d(0, )=

Considerando el plane=3x+ y+z-4=0, su distancia al origen es la siguiente:

|- 4] 4 4 _ 411
dO' = = = = :dO,
(6. 7) JE2+12+12 Vo141 V11 _11 u=d(o, )
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3°) Se considera la funciéri( ¥ = & (x—k), demuestra que para cualquier valor del pa-

rametro Kk, la funcion presenta un unico extremo relativo. Representa graficaments
funcion sabiendo que f(0) = 1.

Para que una funcidén tenga un posible extremo relativo es condicion neces
gue se anule su primera derivada:

'f( )<= é( * @+ € -1= ex(x—k+1)=0:> x=k-1

La condicién anterior no es suficiente ya que es necesario que no se anule |z
gunda derivada para los valores reales de x que anulan la primera:

()= 8 x ke )+ & -1= &(x-k+2)= f"(x)

f( k1)= &*(k1- k+ 2)= é*£0, OKOR = Extremorelativo para x= k-1, cqd..

Sabiendo que f(0) = 1, el valor de k es el siguiente:

f(0)= €(0-k)=1 = k=-1

La funcion resulta serf(x) = e(x+1) y su representacion gréafica es la siguiente:

Se trata de una funcion continua en su dominio, que es R, por ser una func
compuesta por el producto de dos funciones continuas en su dominio, que es R par
da una de las funciones product§y= x+1 y Hx)=e".

Los puntos de corte con los ejes son:

Ejie X: y= 3= 0= (x+)-&=0;;x=-1= A-10)

EjeY: x=0=y=f(p=(6 1e°=11=1= B(0,1

~—

Teniendo en cuenta lo anterior €6x)=e*(x+2) y '(X)=¢e(x+3).

El minimo es parax=-2y e- J=e? -(- 2+1):_i2:> Minimo: p(_ 2. _izj
(S e

La concavidad, convexidad y punto de inflexion son:

x>-3_ y">0= Concava (-3 ») (n)

f'(}=0=e(x+3=0;;x=-3=
x<-3- y"<0= Convexa (-, -3) (O)




frid=¢ (x+ 4= f"(-3=e*#20 = P.l.(—a—ij

(9=(adet=ge o o o oo o

: lim _lim . _
Teniendo en cuenta que: f(x)= e [(x+7 &]=w 0=w.
fim f(x): im [( X+ ]) -ex]=—oo e :¥=—2:>Indet:> lim Xil =
= L'Hopital = im 1_X = lim (—ex)z— lim g=—e" :-%:Q
X —> —00 —¢e X —» —o00 X —» —00 e -

Lo anterior significa que el eje de abscisas es asintota en su parte negativa.

Para la representacion grafica formamos una tabla de valores que nos facilite <
ejecucion:

-4 -3 y=C -
P.
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4°) Calcula el area de la region limitada por la cuywaxx-1)(x-2) y la rectay = 0.
Haz un dibujo de la region.

Teniendo en cuenta que la curva es una funcion polinomica cuyos puntos de ¢
con el eje de abscisas son O(0, 0), A(1, 0) y B(2, 0) y que, por ejemplo, f(3) > 0, su
presentacion grafica aproximada es la que indica la siguiente figura.

T yvelein-g) [

/

De la observacion de la figura y teniendo en cuenta que la superficie comprenc
entre los limites de integracion 1y 2 tiene ordenadas negativas, el area pedida es:

1 1 1

%j (x=a)( x2)- db(j (xx2)( %2)- d?;j( x-3%+2 ) dx-ki(x*—3x2+2x)-dx=

0 2 0

=[ Ao +[FAl% = F()3- F(9+ F(3- F(9= 2F()- F0)- F2)=s (9

2 4
Teniendo en cuenta que:(>):j(>€—3>€+2x)-dx:§— -§+2-X?:X7—x3+x2,

sustituyendo en (*) resulta:

= E(A-F(0-F(D=2.| Lo prr|-0-| 2 - 0.1 4igea=lip-
s=F(3-F(0 F(2)—2{4 1+1} 0 L 23+22}_2 ;48 4—2u2—S
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